

我省1957个重大项目集中开工 涉及乡村振兴项目440个

3月29日,四川省2021年第一季度重大项目集中开工,共1957个重大项目,总投资达7994亿元。其中,涉及乡村振兴项目440个,投资177亿元。

“十四五”开局之年,做好项目投资工作尤为重要。此次重大项目集中开工建设,紧紧围绕省委“稳农业、强工业、促消费、扩内需、抓项目、重创新、畅循环、提质量”工作思路,充分发挥重大项目的支撑引领作用。440个涉及乡村道路、农网升级改造、农村环境提升、农业产业园区三产融合等多方面的乡村振兴项目,充分体现了四川作为农业大省以“稳农业”当先的使命担当。乐山市总投资1亿元建设数字化食品智

能制造产业园,将建设智能制造厂房、数字化中心、研发中心、仓储中心等全产业链配套设施,项目投产后将具备年产1500万公斤牛肉制品的生产能力。内江市则投资5亿元建设市中区冷链物流及农副产品加工销售项目、投资3亿元建设资中县存栏6750头种猪及年出栏15万头育肥场建设项目。此外,还有米易县草场河水系连通及农村水系综合整治项目(二期)、宣汉县观光农业旅游公路等诸多涉农项目。

除了涉农项目,此次开工的重大项目投资结构进一步优化,民间投资活力进一步加强,为2021年及“十四五”投资项目工作开好局、起好步打下了坚实基础。

我省2021年第一季度重大项目集中开工,1957个重大项目总投资达7994亿元

民生及社会事业项目438个,投资1188亿元,占总投资额的14.9%,主要包括教育、公共卫生、保障性住房等项目

440个乡村振兴项目,充分体现了四川作为农业大省以“稳农业”当先的使命担当

从投资领域看,此次集中开工的1957个重大项目中产业项目882个,投资4046亿元,占投资总额的50.6%;基础设施项目502个,投资1518亿元,占投资总额的19%,其中新型基础设施项目达34

个,投资127亿元,占该领域投资比重的8.4%;民生及社会事业项目438个,投资1188亿元,占总投资额的14.9%,主要包括教育、公共卫生、保障性住房等项目;其他项目135个,投资1242亿元,占总投资额的15.5%。从投资主体看,本次集中开工项目中民间投资项目达873个,投资4528亿元,占投资总额的56.6%,也表明四川民间投资活力进一步增强。

此外,本次集中开工项目中还包括成渝双城经济圈涉及项目13个,总投资196.3亿元。

数据显示,1~2月,四川省全社会固定资产投资同比增长24.9%,固定资产投资(不含农户)

两年平均增速比全国高1个百分点,实现良好开局。1~2月,四川省在线审批、核准、备案的项目个数和总投资同比分别增长43.4%、38.9%,新开工项目个数和计划总投资分别增长60.7%、76.8%。

省发展改革委相关负责人表示,这批项目的集中开工建设,将进一步促进四川合理扩大有效投资,为推动四川经济高质量发展提供有力支撑。

本次集中开工主会场设在眉山高新技术产业园区,除甘孜州外,其他19个市(州)设分会场,同步举行集中开工仪式。其中,成都、遂宁、宜宾、资阳分会场与主会场视频连线。(阚莹莹)

图片新闻
TU PIAN XIN WEN

茶旅融合促发展



近期,在雅安市牛碾坪万亩观光茶园,茶园绿意盎然、茶芽饱满。在这里,游客不仅可以学习茶艺、茶道,还可以采摘新鲜春茶,体验杀青、揉捻、焙干等制茶工序。

近年来,雅安市不断优化乡村旅游环境,深挖乡村旅游潜力,走出了“茶旅融合”发展特色道路,促进乡村振兴。

(廖佳妮 摄影报道)



一线故事 YI XIAN GU SHI

拥初呷: 美好生活要靠自己干

当清晨的第一缕阳光洒在甘孜州乡城县时,家住然乌乡克麦村的村民拥初呷像往常一样,打扫房间、喂猪、养鸡,积极忙碌起来。

由于母亲患有长期慢性病,家中又有3个儿女,2014年,拥初呷被确定为然乌乡克麦村建档立卡贫困户。贫困户并不是什么光荣的称号,为了尽快摘掉贫困帽子,拥初呷和丈夫一合计,丈夫远赴外地务工,拥初呷独自承担起照顾一家老小和务农的繁重事务。

早出、晚归,拥初呷总是忙碌在田间地头,就连中午常常都是吃自己带的干粮。然而,仅仅靠种地想要致富还是很难,而养藏猪、养藏鸡既能解决农作物的剩余情况,又能给家庭带来一定的经济收入。经过深思熟虑,拥初呷决定发展养殖业。

2015年初,拥初呷买了两头小猪及30只小鸡苗开始了她的养殖事业。由于不懂技术、饲养管理也相对落后,买的两头猪在4个月后才剩下一只,小鸡苗也只剩十多只。

失败的经历让拥初呷紧张起来,但为了家人能更好的生活,她没有放弃,而是认真查找原因、及时处理问题。在一点一滴的探索中,拥初呷渐渐掌握了养殖的方法,生活也逐步有了起色。

不仅要脱贫,更想要致富。

2017年,在村委会的协调下和驻村工作组的帮助下,拥初呷顺利地贷到了5万元的小额扶贫贷款。利用贷款,拥初呷将自己的8亩地进行了培土改良并购买了6头小猪苗和3头小牛。这次贷款不仅给拥初呷种养业发展注入了新鲜血液,更是给她致富增收带来更大的动力。当年,拥初呷家庭实际经营收入2万余元、其它收入1万余元。

“我们不能只懂得享受国家的政策而放弃自我的发展,只有努力致富才是对自己负责的表现。思想上先富裕了,行动上才能有足劲的生产力,才能把日子过好!”在帮扶干部入户走访时,拥初呷常常感叹。只有小学文化的她,用自己的双手,闯出了属于自己的幸福生活。

(本报通讯员 吴远胜)

大竹县科技扶贫特派团“千里取经”

为促进农业高效、乡村宜居业、农民富裕富足,近期,达州市大竹县教科局组织全县科技扶贫特派员、部分农业种植企业家到四川省农业科学院和四川大学接受理论培训和现场教学。

理论培训强素质

“乡村振兴是新农村建设的升级,要加强体制、机制和制度建设……”近日,在四川省农业科学院培训中心会场,省农科院党委书记、二级教授、博士生导师吕火明正在给来自大竹县的科技扶贫特派员作“乡村振兴与新产业新业态发展”专题授课。

如何做好巩固脱贫攻坚成果

与乡村振兴的有效衔接,促进城乡融合?如何因地制宜发展新产业、新业态?吕火明从对乡村振兴战略的认识、农业新产业新业态的主要部署两方面给学员详细阐述了乡村振兴的特点和乡村振兴应关注的问题,让学员们了解了农业政策和国家的大政方针。吕教授通俗易懂的语言、贴近生活的比喻、风趣幽默的授课方式,赢得了阵阵掌声。

乡村振兴的核心是产业,产业的兴旺必将带来农产品储藏、加工等后续问题,如何实现农产品价值最大化?省农科院农产品加工研究所党委书记、研究员朱永清带来的“农产品精准储藏加工、冷链物流”讲座,让与会学员茅塞顿开。朱永清从果蔬标准化采收、果蔬贮藏保鲜、果蔬冷链物流技术等方面,详细为学员介绍了常见蔬菜的预冷、愈伤、包装、周转、储存等知识和方法。

“我是做有机蔬菜的,朱书记今天这堂课真是一场及时雨,解了我的燃眉之急。当前,我最迫切需要的就是这项技术。”四川巴山绿源生态农业开发有限公司总经理邓林萍难掩内心的激动。

现场教学解困惑

三月的成都,草长莺飞,春暖花开。

“利用松针堆肥更能保持土壤的温度和酸性,有利于蓝莓的生长……”近日,在四川省农科院经作所城厢镇核心科研基地,该所党委书记张晓军从蓝莓种植基地的选择、品种的选择、土壤的改良、水肥管理、修剪技术、病虫害防控等方面给来自大竹的科技扶贫特派团做了详细介绍。该基地还对黄精、川芎、丹参、麦冬等中药材,番茄、芦笋、白菜、魔芋等蔬菜进行了培

育研究。相关专家从选土、选种、育苗管理等方面一一展开讲解,并现场解答了随团企业家在种植过程中遇到的困惑。

“我是种植中药材的,我就是想进一步咨询专家种植中药材的技术,从而提高种植效益。”大竹县万康生态农业有限公司总经理周文川说,这次培训机会实在难得,自己会进一步加强和专家联系,希望得到专家的技术指导。随后参观的四川省农科院农产品加工研究所更是让此次参训的学员亲眼见识了农产品收获“后半篇文章”,该所所长宣朴详细向学员们介绍了蔬菜的冷藏保鲜技术和冷库设备的选择、建设等知识。

培训中,学员们还先后到四川大学农业科技园、四川吉食道食品有限公司、四川品品食品有限公司现场参观了其生产流程,并和公司负责人在企业经营理念、市场发展

前景、合作契机等方面进行了深度交流。

“这次培训不但让我进一步了解了农产品种植技术,更让我开阔了眼界,对企业的经营理念有了新的认识。”周文川感慨地说。

据大竹县教科局党组成员、副局长朱治蜀介绍,目前该县科技特派团共有11人,分别来自县农业农村局、县畜牧发展中心、县饲料饲草站以及达州市农科院、四川省农科院经作所等单位(部门),他们每年对农村群体开展种子培训、病虫害防治等技术指导100余次,为群众致富作出了积极的贡献。

“下一步,我们将通过送出去、请进来等方式,持续提升科技扶贫特派员的专业能力和水平,引导他们为农民群众提供急需的生产技术培训,帮助农民发展产业,助力乡村振兴。”大竹县教科局党组书记、局长蔡建华说。(吴德)